

绘就新时代民主法治的壮丽图景

全国两会会风展现新气象

“聚焦主题，严守议程，今年的两会更实了！”——这是许多代表委员对今年两会会风的评语。

会风如镜，折射新时代的新气象。

在高质量的审议讨论过程中，智慧在碰撞，共识在凝聚，绘就的是新时代民主法治的壮丽图景。

领导少说
让基层代表先说多说

时间是观察会风的一扇窗口。8日上午9时，辽宁代表团分组审议一开始，召集人就宣布：今天会议中间不休息，一气呵成，请代表们抓紧时间。

在这个小组，一个上午10多名代表发言，当中国工程院院士陈温福代表简要讲完农业问题后，代表们集体为他的直言鼓掌。

这样的场景，正在一场场审议讨论的现场发生。“大家争着抢着发言，会议时间都不够用。”全国人大代表、河南省汤阴县向阳庄村党支部书记葛树芹说，几小组审议到了晚上6点多，大家还意犹未尽。

在有限的审议时间中，领导把时间更多地留给了基层的代表。

“领导每次开会都强调让来自基层和各行业的代表多谈一些情况，我们小组包括我在内有3名村支书代表，发言的时间是最长的，发言结束后其他代表还特别感兴趣地问我们基层工作的难点在哪。”葛树芹说。

“在今年分组审议时，领导少说，让基层代表先说、多说的要求，让我印象很深。”全国人大代表、黑龙江省绥化职业技术教育中心高级教师徐贤淑说，审议时，

来自基层的代表发言更踊跃了，“官话”“客套话”少了，来自基层的好声音多了。

充分审议、认真讨论，发扬的是民主，诠释的是民主集中的真谛。

状态，是衡量会风的一把标尺。代表委员们以什么样的精神状态履职建言，是决定两会会议成效的重要因素。

全国人大代表、中国民法研究会副会长杨震介绍，在分组审议中，每个代表都严格遵照会议议程，认真准备，全程没有提前离场的，也没有不发言的。

政府工作报告、外商投资法草案、两高报告……代表委员们聚焦审议讨论的主题，认真审议、积极建言，形成了浓厚务实的会议氛围。

走进全国人大代表、辽宁大学法学院院长杨松的房间，桌子上摆满了各类关于两会新闻的剪报。她每天都要看报，有好文章就剪下来。“不充电不学习，怎么当好代表？老师也一样。”杨松说。

会议室里，有的代表委员还走上了通道，畅谈履职心声和建言心得，回应各方关切——

8日下午2时许，十三届全国人大二次会议第二次全体会议召开之前，人民大会堂中央大厅，9名全国人大代表亮相再度开启的“代表通道”。

“要让改革有法可依、于法有据”“互联网可以让农村实现跨越式的发展”“2019年我认为会更加美好，因为我们有信心、有能力”……

聚光灯下，代表们分享履职业故事，传递民情民意，话语间充满奋进的信心。

“部长通道”“代表通道”“委员通道”上，权威的应答、基层的

心声、庄严的承诺，一个个故事连起来，就是当代中国发展的故事。

身子沉下去，声音带上来

10日下午，重庆市人大常委会主任张轩、副主任杜黎明等多位全国人大代表在重庆代表团驻地迎来三位特殊客人——国家发展改革委基础设施发展司副司长周小棋一行。

这次会面的起因，还要从6日上午重庆团分组审议政府工作报告说起。

审议过程中，杜黎明在发言中提出了一个重庆团许多人大代表关心的问题——加快启动三峡水运新通道建设。在场旁听的国务院办公厅工作人员将代表们的建议认真记录，当晚经梳理、筛选、上报，第二天这条建议就转到国家发展改革委办理。10日的这次会面，正是相关负责人向代表们报告这个项目的进展。

“记录好，汇总好代表委员的真知灼见，对国务院领导同志全面了解新情况、新问题、新经验，研究出台更有前瞻性、针对性的政策措施，促进经济社会健康发展，具有重要意义。”国务院常务副秘书长丁学东说。

会场上的真知灼见，来自于深入的基层调研。

作为“90后”全国人大代表，杭州技师学院教师杨金龙总说“跑得还不够”。

“我社会经验少，要用脚力增加脑力。”杨金龙说，为了解技术工人状况和制造业企业用工情况，他经常到生产车间、汽车4S店等调研。

“技工的学校培养和企业需

求之间匹配度仍有差距。”杨金龙说，通过调研，他建议建立产教融合型企业认证制度，真正让“需求侧”的企业参与到“供给侧”的技能人才培养中来。

今年，全国政协委员黄利鸣带来了一份关于切实加强普惠性幼儿园建设的提案。

提案源于他的一段经历：小孙女要上幼儿园，黄利鸣寻访了住所周边的10个小区，竟然没找到一所公办幼儿园。几家民办幼儿园，学费最低的每月都要4000多元。

“这令我真切感受到‘上公办园难，上民办园贵’。”在调研基础上，黄利鸣提出了关于这一问题的提案。

从田间地头到厂房车间，从乡镇村屯到城市社区，代表委员们与百姓面对面交流、心贴心沟通，用一份份“沾泥带露”的议案提案建议，向大会交上答卷。

文风活起来
作风严起来

8日下午，人民大会堂新闻发布厅。细心的记者在领取全国人大会工作报告时发现，工作报告短了，但右上角多了一个二维码，扫描这个二维码，就能在手机上浏览制作精良的融媒体产品——五分钟读透人大报告。

不同以往的还有，全国人大会工作报告正文之后附了9个附件，篇幅超过了报告本身。这些附件大多是简洁明了的立法清单、工作完成进度表等，一目了然地显示了本届全国人大常委会立法规划和过去一年的主要工作。

“这次全国人大常委会工作

报告在起草中着力改进文风，注意压缩篇幅，同时以附件形式对报告内容作进一步充实和丰富，以便于代表和社会各界更全面、更直观地了解过去一年常委会各方面工作情况、进展和成效。”大会文件起草组负责人表示。

好文风是好会风的一个缩影。简化会场布置、严格落实代表请假制度……严肃会风往深里走、实里走：

——安徽代表团要求代表发言尽量控制在10分钟以内；

——陕西代表团严格控制每期简报字数，切实改进文风会风；——江西、湖北、宁夏、云南、台湾等代表团严禁代表在会议期间打牌、饮酒；

……

全国人大代表、湖北省天门市委书记庄光明说，今年代表不允许在大会堂全体会期间携带和使用手机，不得组织和参加会外活动等，这些规定，使代表能够更加专心地聆听报告、认真审议，对于保障会议质量，提升履职效果有着积极意义。

会风连着党风政风，连着民心民意，庄光明说，作为一名全国人大代表，一定要把好的会风保持下去，坚持“严”字当头、“实”字托底，把切实改进工作作风的要求深度融入到以后的各项工作中去，融入到推动地方发展的努力中去。

严肃的会风，保障的是依法履职、共商国是的会议实效。

扑面的新风，透出的是干事创业、意气风发的精神面貌。

从这个充分发扬民主、凝聚发展信心的全国两会上，世界看见了中国民主法治建设的壮丽图景。(新华)

看世界
波音737MAX坠机事故发酵
20多国停飞或禁其飞越领空

塞俄比亚航空公司一架波音737-8客机(属于737MAX系列)3月10日发生空难后，尽管美国联邦航空局称目前尚未获得可供作出结论或采取行动的数据，多国相继宣布对737MAX系列客机采取停飞等措施，一些国家还禁止该系列客机在本国起降和飞越领空。据不完全统计，采取上述措施的已有20多个国家。

737MAX系列客机是波音公司在波音737基础上重新设计的，目前已交付运营的有737-8和737-9两个型号。此次埃塞俄比亚航空公司客机坠毁，是继去年10月29日印度尼西亚狮子航空公司空难后，波音737-8客机的第二起空难。空难发生当日，埃塞俄比亚航空公司暂停运行波音737-8客机。中国民用航空局11日发出通知，要求国内运输航空公司暂停波音737-8飞机的商业运营。

美国联邦航空局11日发布关于波音737-8和737-9客机的通知，说目前尚未获得可供作出结论或采取行动的数据。并称，如果数据显示有安全隐患，会“立刻采取适宜的行动”。通知显示，波音公司生产的737-8和737-9客机在美国有74架，全球共有387架，分属59家航空公司。

但波音公司12日声明说，不会向波音737MAX系列客机运营商发布新的操作指南。声明称：“安全是波音公司的首要任务，我们对737MAX的安全性充满信心……美国联邦航空局目前并未强制要求采取任何进一步行动，并且根据现有信息，我们没有任何依据向运营商发布新(操作)指南。”美联储航空局的通知引起一些业内人士争议。美国客机乘客消费者权益保护组织“飞行者权利网”总裁保罗·哈得孙对媒体说，航空公司继续运营相关客机是不合适的，美国联邦航空局这种“等等看”的态度给旅客生命和美国航空业声誉带来风险。

关于小高考期间对城区西康路、幸福路、飞达路部分路段实行交通管制的通告

根据上级统一部署，为在小高考期间给广大考生创造一个良好的道路通行环境和安静的考试环境，公安机关交通管理部门在考试期间，对考点周边的部分道路实行交通管制。

一、交通管制时间

3月16日上午7:00—12:30,下午13:00—18:00；
3月17日上午7:00—12:30。

二、交通管制路段

大丰区西康路与飞达路交叉路口至西康路与健康路交叉路口段；幸福西路与朝阳路交叉路口至幸福西路与东沿河路交叉路口段；飞达路与西康路交叉路口至飞达路与东沿河交叉路口段实行交通管制。

除接送考生车队及考务车辆凭通行证驶入外，其他机动车一律禁止驶入。请其他车辆予以绕行。

2019年3月14日

遗失启事

●卞凤江、王亚萍遗失江苏省大丰中科置业有限公司开出的位于山水城商品房23#603室的江苏增值税普通发票一张，发票号码为：21205258，金额为：贰拾伍万元整，声明作废。

●朱智宇遗失盐城市新城亿盛房地产开发有限公司开具的位于悦隽名邸14号楼1501的江苏增值税普通发票一张，发票号码为：21250076，金额为：357540元，声明作废。

为基层减负促实干

一系列管用举措。“对困扰基层的形式主义问题进行大排查”“确保发给县级以下的文件、召开的会议减少30%—50%”“中央印发的政策性文件原则上不超过10页”“少开会、开短会，开管用的会”“不得随意要求基层填报表、层层报材料”“改进谈话和函询工作方法，有效减轻干部不必要的心理负担”……这些举措，直面问题，一针见血，操作性强。以“一抓到底”的决心、“一竿子插到底”的作风贯彻落实好《通知》精神，必能有效为基层减负，有力促干部实干。

党的十八大以来，党中央以之恒反“四风”、正风肃纪久久为功，推动党风政风为之一新、党心民心为之一振。但种种形式主义新表现深刻说明，作风问题具有顽固性、反复性，一抓好转、一松就反，切不可掉以轻心。各地各部门以抓实“基层减负年”为契机，从根本上深挖自身作风积弊，坚决防止以形式主义反对形式主义，才能标本兼治，切实为基层松绑减负。

基层治理之难，难在加强创造性落实，畅通“最后一公里”。基层情况复杂，难点痛点问题较多。如习近平总书记所言“把干部从一些无谓的事务中解脱出来”，广大干部才能把时间和精力用在干事创业上。牢牢扭住为基层减负这个“牛鼻子”，坚持严管和厚爱相结合，激活广大基层干部改革创新的积极性、主动性、创造性，基层干部队伍就能轻装上阵，接“烫手山芋”、钻“矛盾窝”。

基层，是实践的原野、历练的疆场。扎根基层、淬炼本领，是干部成长的重要途径。为基层松绑减负、激励广大干部担当作为，广大基层干部就能更好地为民谋利、为民办事、为民解忧，更好担负起时代赋予的光荣使命。

(新华)

盐城市大丰区首届天圣“慈善杯”乒乓球邀请赛公告

正值4月6日“世界乒乓球日”来临之际，盐城市天圣拍卖有限公司、江苏天圣房产土地资产评估测绘有限公司本着传承弘扬中华“扶贫济困”传统美德的精神，特举办盐城市大丰区首届天圣“慈善杯”乒乓球邀请赛。本次比赛活动系公益性的群众活动，比赛的奖金，全部捐献给相关慈善机构。组队企业及个人本着自愿的原则，方可报名参赛。

参赛说明：比赛采取混合团体赛制，每参赛队缴纳报名费200元(组委会向每队赠送5份精美的纪念品)；每队限报5人，可报领队1名，运动员4名；运动员须大丰籍和在大丰工作的乒乓球爱好者。报名时间：报名团队限3月28日

比赛时间：2019年4月6日上午8时

比赛地点：盐城市大丰区老体育馆
主办单位：盐城市天圣拍卖有限公司

协办单位：盐城市大丰区乒乓球运动协会

支持单位：江苏中正工程项目管理咨询有限公司大丰分公司
2019年3月15日

招标公告

盐城市大丰区新丰镇人民政府实施的2019年新丰镇沟子头公墓墓套采购及安装工程——万年青已经有相关部门批准建设，现决定对该项目进行公开招标选定承包人。资质要求：具备石材加工销售能力的销售商或生产厂家。请申请人于2019年3月15日—2019年3月17日

2019年3月15日

招标公告

恒瑞资产标准厂房项目基础配套完善工程经相关部门批准建设，现决定对该工程进行公开招标，择优选定承包人。本工程投资总额约10.7万元。

凡具有建设行政主管部门颁发的建筑工程施工总承包叁级及以上施工资质且有安全生产许可证的独立法人企业均可参加上述项目的投标。以上项目请

各潜在投标人于2019年3月19日18:00前持授权委托书原件(授权委托书中须包含有效的电子信箱信息、被授权委托人身份证复印件)、经办人身份证原件到东方一号创意小镇9-1#楼409室报名(望园莱茵城大门对面)。报名，联系人：陈女士，电话：0515-83816826。

江苏恒瑞投资开发有限公司
江苏伟业项目管理有限公司
2019年3月15日

积极行动起来，坚决同黑恶势力犯罪作斗争！

有奖举报电话：83528200、17851606990